

## ΤΟ ΘΕΜΑ

## Αυστηρό μήνυμα

Ο Πρόεδρος της Γαλλίας Εμανουέλ Μακρόν ήταν αυτός που έστειλε το πιο αυστηρό μήνυμα στον Ερντογάν την περασμένη Πέμπτη. Σε ανάρτηση στην ιστοσελίδα του στο Facebook και μάλιστα στα ελληνικά, ο Γάλλος Πρόεδρος ζητά ευθέως κυρώσεις σε βάρος της Τουρκίας

# Πήραν φωτιά τα τηλέφωνα!

Οι συνομιλίες Μέρκελ - Ερντογάν και οι διαβεβαιώσεις της Γερμανίδας καγκελαρίου προς την Αθήνα για εκτόνωση της κρίσης, που ξεκίνησε με την έκδοση της NAVTEX το μεσημέρι της περασμένης Τρίτης

Των **Π. ΓΑΛΙΑΤΣΑΤΟΥ & Π. ΒΑΛΑΣΟΠΟΥΛΟΥ**  
politiki@realnews.gr

**Α**πό το μεσημέρι της Τρίτης, όταν η Τουρκία εξέδωσε τη NAVTEX με την οποία ανακοίνωνε ότι δεσμεύει περιοχική εντός της ελληνικής υφαλοκρηπίδας για σεισμογραφικές έρευνες, το διπλωματικό παρασκήνιο άναψε και τα τηλέφωνα πήραν φωτιά. Στο επίκεντρο βρέθηκε η καγκελάριος **Αγκελα Μέρκελ**, η οποία προσπάθησε να αποτρέψει τον **Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν** από την προκλητική ενέργεια, ενώ προηγουμένης είχε επικοινωνήσει με τον **Κυριάκο Μητσοτάκη** ώστε να ενημερωθεί για την κατάσταση. Η αυστηρή δήλωση του Γάλλου Προέδρου **Εμανουέλ Μακρόν**, που ζήτησε ευθέως κυρώσεις, έδειξε στον σουλτάνο τα όριά του, ενώ το Στέιτ Ντιπάρτμεντ, αν και ζήτησε από την Τουρκία να σταματήσει τις επιχειρήσεις, έκανε λόγο για «αμφισβητούμενα ύδατα», κάτι που χρειάστηκε να διορθώσει αργότερα ο Αμερικανός πρέσβης **Τζέφρι Πάιατ**.

Τα μέλη της ελληνικής αποστολής μπήκαν στο αεροπλάνο για να επιστρέψουν από τη μαραθώνια Σύνοδο Κορυφής των Βρυξελλών το πρωί της Τρίτης. Ωστόσο, πριν καλά-καλά πατήσουν το πόδι τους στην Αθήνα, ο υδρογραφικός σταθμός της Αττάλειας εξέδωσε την προκλητική NAVTEX, ενώ, ταυτόχρονα, ο τουρκικός πολεμικός στόλος βγήκε από τον ναύσταθμο του Ακσάζ κατευθυνόμενος νότια.

Αμέσως στην κυβέρνηση σήμανε συναγερμός. Ο υπουργός Εθνικής Αμυνας **Νίκος Παυγιωτόπουλος** επέστρεψε εσπευσμένα από την Κύπρο, ενώ ο Αρχηγός ΓΕΕΘΑ **Κωνσταντίνος Φλώρος** έδωσε άμεσα εντολή στον ελληνικό Στόλο να πλεύσει στην περιοχική νότια και δυτικά του Καστελλόριζου. Στην Αθήνα είχε μόλις αφιχθεί και ο Γερμανός υπουργός Εξωτερικών **Χάικο Μάας** για έκτακτη συνάντη-

**ΔΥΣΚΟΛΟΣ**  
Ο Τούρκος Πρόεδρος είναι δύσκολος συνομιλητής. Δεν μιλά με θεσμούς, όπως η Ε.Ε., αλλά μόνο με πρόσωπα. Η Μέρκελ είναι ένα από τα λίγα πρόσωπα (και η μόνη ηγέτις μεγάλης ευρωπαϊκής χώρας) που συζητούν απευθείας με τον Τούρκο Πρόεδρο

ση με τον υπουργό Εξωτερικών **Νίκο Δένδια**. Το μεσημέρι, ο Γερμανός πρέσβης στην Αθήνα τον ενημέρωσε για την ένταση που υπήρχε στην περιοχή, για τις κινήσεις των στόλων και για πληροφορίες ότι νοτίως του Καστελλόριζου ο ελληνικός και ο τουρκικός στόλος είχαν έρθει σε αντιπαράθεση.

## Άμεση ενημέρωση

Ο Χ. Μάας επικοινωνήσε αμέσως με το Βερολίνο. Η καγκελάριος Μέρκελ -παρά το γεγονός ότι ήταν ξενυχτισμένη, λόγω της Συνόδου Κορυφής στις Βρυξέλλες- κάλεσε τους επιτελείς της και ενημερώθηκε για τη διάταξη των δύο στόλων νότια της Ρόδου. Στο περιθώριο της Συνόδου, ο Κυριάκος Μητσοτάκης της είχε καταστήσει σαφές -όπως και σε άλλους ομολόγους του- πως αυτή η κατάσταση με την Τουρκία δεν μπορεί να συνεχιστεί. Ή θα βελτιωθεί ή τα πράγματα θα γίνουν πολύ χειρότερα. Η Μέρκελ δεν δίστασε, σήκωσε το κόκκινο τηλέφωνο και κάλεσε τον Έλληνα πρωθυπουργό. Εκείνος την ενημέρωσε και της μετέφερε την ανησυχία του για το ενδεχόμενο ακραίων κινήσεων από τον απρόβλεπτο Τούρκο Πρόεδρο. Η Μέρκελ τον διαβεβαίωσε πως θα κάνει ό,τι περνά από το χέρι της και στη συνέχεια πήρε τηλέφωνο τον Ερντογάν.

Ο Τούρκος Πρόεδρος είναι δύσκολος συνομιλητής. Δεν μιλά με θεσμούς, όπως η Ε.Ε., αλλά μόνο με πρόσωπα. Η Μέρκελ είναι ένα από τα λίγα πρόσωπα (και η μόνη ηγέτις μεγάλης ευρωπαϊκής χώρας) που συζητούν απευθείας με τον Τούρκο Πρόεδρο. Ενας λόγος είναι ότι η Γερμανία πάντα έδειχνε ανοχή στις τουρκικές προκλήσεις και προστάτευε τον Ερντογάν. Εξάλλου, αποτελεί κοινό μυστικό ότι η συζήτηση για τις κυρώσεις δεν έχει γίνει ακόμα στην Ε.Ε., επειδή την καθυστερεί η Γερμανία. Αυτό που μετέφερε, ωστόσο, η Μέρκελ στον Ερντογάν σε αυτή την τηλεφωνική επικοινωνία ήταν ότι το κλίμα είναι πολύ βαρύ στην Ευρωπαϊκή Ένωση, ότι σχεδόν όλοι ζητούν κυρώσεις και ότι η Γερμανία, ως προεδρεύουσα της Ε.Ε., θα πρέπει να συμφωνήσει σε αυτό που ζητά η πλειοψηφία.

Τα πράγματα για τον Ερντογάν δεν πήγαν όπως ήθελε. Η Ελλάδα δεν είχε αιφνιδιαστεί, ο ελληνικός στόλος είχε βρεθεί ταχύτατα στις θέσεις του πριν ακόμα καν ο τουρκικός συναντήσει το «Ογuc Reis» στον κόλπο της Αττάλειας, η Μέρκελ του ασκούσε πίεση και οι μεγάλες χώρες, η μία μετά την άλλη, τον καλούσαν να μην προχωρήσει σε κλιμάκωση. Οι Αμερικανοί ήταν από τους πρώτους που αντέδρασαν στην τουρκική NAVTEX, καλώντας την Αγκυρα να μην υλοποιήσει τις προθέσεις

της. Ωστόσο, το Στέιτ Ντιπάρτμεντ στην ανακοίνωσή του έκανε λόγο για «αμφισβητούμενα ύδατα», προκαλώντας σύγχυση. Την κατάσταση διόρθωσε ο Αμερικανός πρέσβης στην Αθήνα **Τζ. Πάιατ**, δηλώνοντας ότι «οι Ηνωμένες Πολιτείες τηρούν τις αρχές του διεθνούς ναυτικού δικαίου, βάσει των οποίων τα νησιά, συμπεριλαμβανομένου του Καστελλόριζου, έχουν ακριβώς την ίδια υφαλοκρηπίδα και δικαιώματα ΑΟΖ, όπως και κάθε περιοχική στην ηπειρωτική χώρα».

Η Μέρκελ έβαλε φρένο στον Ερντογάν. Γεγονός είναι ότι το «Ογuc Reis» δεν απέπλευσε από την Αττάλεια και ότι ο εκπρόσωπος της τουρκικής προεδρίας, **Ιμπραήμ Καλίν**, χαμήλωσε κατά πολύ τους τόνους την Πέμπτη, υποστηρίζοντας ότι η Τουρκία δεν θέλει ένταση στην

ανατολική Μεσόγειο και ότι η αντίδραση της Ελλάδας ήταν «υπερβολική» σε σχέση με τις κινήσεις του ερευνητικού σκάφους. Αίσθηση, πάντως, έχει προκαλέσει σε σχέση με τις εξελίξεις αυτές και η παρέμβαση του Γάλλου Προέδρου Μακρόν, ο οποίος έστει-

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης είχε καταστήσει σαφές στη Σύνοδο Κορυφής ότι αυτή η κατάσταση με την Τουρκία δεν μπορεί να συνεχιστεί

λε το πιο αυστηρό μήνυμα στον Ερντογάν την περασμένη Πέμπτη. Σε ανάρτηση στην ιστοσελίδα του στο Facebook και μάλιστα στα ελληνικά, ο Γάλλος Πρόεδρος ζητά ευθέως κυρώσεις σε βάρος της Τουρκίας: «Θέλω για ακόμη μία φορά να επαναλάβω την πλήρη αλληλεγγύη της Γαλλίας προς την Κύπρο, αλλά και προς την Ελλάδα, μπροστά στην παραβίαση της εθνικής κυριαρχίας τους από την Τουρκία. Δεν είναι αποδεκτό ο θαλάσσιος χώρος ενός κράτους-μέλους της Ενωσής μας να παραβιάζεται ή να απειλείται. Όσοι συμβάλλουν σε αυτό πρέπει να υφίστανται κυρώσεις», έγραψε ο Μακρόν.

